

LA CRÓNICA DE HUESCA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

DE AVISOS, NOTICIAS É INTERESES MORALES Y MATERIALES

SE PUBLICA TODOS LOS DÍAS, MENOS LOS FESTIVOS

Director, D. ANGEL QUINTANA.—Propietario, D. GREGORIO CASTANERA.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN	REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN	ANUNCIOS
HUESCA: Un mes, una peseta. FUERA: Pagando en la Administración, 3,50 trimestre.—Pagando en el domicilio del suscriptor, 4,25 al mes.	Sancho-Abarca, 8 HUESCA	Diez céntimos peseta líneas. Formas especiales, anuncios de temporada y comunicados, precios convencionales.

SECCIÓN RELIGIOSA

SANTOS DE MAÑANA.—San Pedro Alejandrino, los Santos Mártires de Córdoba y Nuestra Señora del Prado.

CULTOS.—Las misas conventuales en la Catedral, San Lorenzo y San Pedro a las nueve y cuarto.

La Hora Santa en San Vicente el Real de 5 á 6 de la tarde.

CORTE DE MARÍA—Visita á Nuestra Señora del Amor Hermoso en San Lorenzo.

SANTO DE MAÑANA

El Desposorio de la Virgen Santísima.—La fiesta del Desposorio de la Bienaventurada y siempre Virgen María que se celebraba antes tan solo en algunas iglesias de Francia, se celebra ahora en todas las iglesias de España. Viendo los sacerdotes que la Virgen María tenía edad para casarse, les pareció conveniente tomase marido. Mas como se lo participasen á Ella, respondió: no puedo acceder á vuestros deseos, puesto que mis padres me ofrecieron á Dios, y tengo determinada mi voluntad de guardar perpetua virginidad. Mas como después de estas palabras tuviese revelación divina, accedió á la petición de los sacerdotes, tomando por esposo al elegido entre todos los varones de Jerusalén, por el portentoso milagro de la vara florida. En la ciudad de Perugia se guarda con gran veneración en una arquilla de oro, bajo de once llaves, el anillo que dió San José á la Virgen, al cual honra el cielo con grandes milagros.



SINGER: VENTA de una magnífica máquina de coser de dicho sistema, de las llamadas de lanzadera oscilante y en muy buen uso. Darán razón en la imprenta de este periódico. (h-30-1)

A voluntad de su dueño se venden tres casas sitas en esta capital y su calle de Mozárabes (antes Alpargán), señaladas con los números 8, 11 y 13; para informes y condiciones dirigirse á D. Mariano Mata, procurador, Coso alto, número 38, 2.º

8-s-1
PUBLICA
DEL ESTADO
HUESCA

CONCLUSIONES APROBADAS POR EL CONGRESO CATÓLICO DE SEVILLA

(CONTINUACIÓN)

Sección cuarta.**PUNTO PRIMERO**

Los modernos descubrimientos astronómicos en sus relaciones con la doctrina revelada. Lo que se debe creer, lo que se puede opinar y lo que conviene sentir ó admirar en vista de esos mismos descubrimientos.

1.^a La ciencia astronómica, cuyos adelantos, merced á la asidua observación de los sabios que la cultivan y al poderoso auxilio de instrumentos antes desconocidos, no pueden negarse, no sólo no está en contradicción con el dogma católico, sino antes por el contrario, le presta apoyo valioso. Por lo tanto, los astrónomos que han atacado nuestra sacrosanta Fe, invocando la ciencia, profanan este augusto nombre, aplicándolo á hipótesis y teorías no comprobadas, ni con mucho.

2.^a Por lo mismo que la verdadera ciencia astronómica, como todas las ciencias, glorifica al que es Señor de ellas, es decir, á Dios no puede menos de estimarse como obra de grande interés al difundirla, poniendo de manifiesto los secretos que ha arrancado al mundo sideral, y distinguiendo las hipótesis aceptables, ó á lo menos no merecedoras de reprobación, de aquellas que no son admisibles. En virtud de estas razones debe considerarse como un verdadero servicio á la causa católica la publicación de escritos encaminados á estos fines, á la manera de las dos Memorias presentadas al Congreso sobre este tema.

PUNTO II.

Juicio crítico sobre las investigaciones protohistóricas realizadas en la segunda mitad del siglo XIX, en sus relaciones con la doctrina católica, y examen y refutación de los múltiples errores que contra ésta se propalan, á nombre de la Prehistoria.

1.^a Los descubrimientos recientes y numerosos con que la Geología, Paleontología, Antropología, Arqueología, Etnografía, Ethología, Cronología y demás ciencias de observación han enriquecido los dominios de la Prehistoria, lejos de oponerse á la divina revelación, concuerdan unas veces, confirman otras, y dejan siempre á salvo la verdad de la narración mosáica.

2.^a Las objeciones que á nombre de estas ciencias en sus relaciones con la Prehistoria se suscitan contra el dogma católico, examinadas á la luz de una severa crítica, resultan aparentes, sistemáticas ó anticientíficas.

3.^a Los estudios protohistóricos emprendidos con rectitud é imparcialidad, sirven para esclarecer tres grandes verdades, blanco preferente de la ciencia anticristiana, á saber: aparición reciente del hombre sobre la tierra; creación del hombre primitivo en estado de cultura más ó menos perfecta, y de sociabilidad más ó menos desarrollada; origen divino é inmediato del primer hombre.

4.^a Las informaciones científicas fundadas en maduro examen y rigurosa observación que se ha presentado á los Congresos prehistóricos ó Sociedades antropológicas, permiten al historiador y al arqueólogo lle-

nar las lagunas que median entre la historia positiva y los tiempos anteriores, comprobar los documentos históricos más antiguos y clasificar los monumentos concernientes á épocas remotísimas.

5.^a Conviene promover los estudios prehistóricos en las Universidades, academias y liceos católicos, mediante revistas, conferencias y certámenes científicos, á fin de constarrestar en los centros oficiales de enseñanza la perniciosa influencia de la propaganda anticristiana.

6.^a Urge además la creación de cátedras que con el nombre de antropología, prehistoria, apología científica, controversia católico-científica ó cualquiera otra denominación, tengan por objeto explicar á los jóvenes las nociones necesarias para conocer el estado actual de la controversia católica y poder rechazar los ataques de la ciencia anticristiana. Serán también excelentes medios prácticos la formación de bibliotecas científicas, la erección en determinadas diócesis de museos arqueológicos dotados de colecciones geológicas, paleontológicas, antropológicas y prehistóricas, favorecer por los medios que parezcan más adecuados las excursiones ó exploraciones científicas dirigidas por personas de reconocida ortodoxia católica con objeto de hacer investigaciones, comprobar descubrimientos, recoger datos y enriquecer con nuevas adquisiciones los museos arqueológicos, y por último, como medio utilísimo, la formación en cada diócesis del centro científico religioso de que se hablará en el punto VII.

7.^a Mas como para realizar todos estos proyectos se necesitan recursos, con que no cuenta la Iglesia española, despojada de sus cuantiosos bienes, es necesario usar del derecho de petición é interponer valiosas influencias á fin de conseguir de los Poderes públicos el aumento de la dotación señalada á los Seminarios Conciliares, que son los centros llamados en primer término á poner en práctica muchos de estos medios y á tener una participación más ó menos directa en toda empresa relacionada con la controversia científico-religiosa. Con el propio objeto podría interesarse á los centros, corporaciones ó individuos, cuya piedad y fortunas les permitiese ocurrir á estos gastos.

PUNTO III.

Funestos efectos de la tendencia anticristiana que á la sociología moderna imprimen las doctrinas positivistas.

1.^a La sociología positivista negando francamente á Dios ó relegándolo á la esfera de lo incognoscible, y condenando lo sobrenatural como un oprobio de la razón humana, fomenta en las sociedades modernas el ateísmo, el descreimiento y el indiferentismo religioso.

2.^a La sociología positivista aceptando como únicos medios de conocimiento la observación y la experiencia, estudiando los hechos y abandonando sus causas, atenta contra los fueros de la inteligencia humana, mutila el frondoso árbol de la ciencia pretendiendo arrancarle sus más hermosas ramas, la Teología y la Metafísica, é iguala las ciencias morales y políticas á las ciencias naturales.

3.^a La doctrina positivista negando la libertad humana al sustituirla por el determinismo y haciendo al hombre irresponsable de sus actos, destruye los fundamentos del orden moral, y es impotente para enfrenar las pasiones; al paso que desconociendo la esencia de la personalidad humana, negando la existencia del deber y despojando al delito de todo va-

or ético, convierte á la pena en un acto de fuerza que la razón rechaza y la conciencia repugna.

4.^a La sociología positivista erigiendo en ley el principio cruel de la lucha por la existencia que prácticamente se traduce en la destrucción de los pequeños y los débiles, fomenta la revolución social y prepara el camino de la anarquía; destruyendo el principio de autoridad como ordenador y directivo de las funciones sociales, y despojándolo del valor ético que le da la Iglesia católica, construye el edificio político sobre la base de la fuerza, y lleva á los pueblos al despotismo y pretendiendo borrar de la inteligencia la idea religiosa, arrancando del corazón la consoladora esperanza de la vida futura, y relajando todos los vínculos morales precipita á los hombres al suicidio, al crimen y á la inmoralidad.

(Se continuará.)

NOTICIAS LOCALES

Por la Junta de clases pasivas se ha resuelto el traslado de pensión de doña Francisca Rodríguez, huérfana de D. Isidro F., oficial tercero de la Administración Económica de Puerto Príncipe, cuyos haberes percibirá por la Delegación de Hacienda de esta provincia.

Ha sido destinado á la comandancia de carabineros de Huesca el cabo del mismo cuerpo, Pedro González.

S. M. la Reina Regente ha firmado el indulto en favor de Carmen Martínez, condenada á muerte por la Audiencia de Zaragoza. El Consejo de ministros ha denegado el indulto de Antonio Aragonés y Mariano Ballado. Zaragoza, pues, tendrá un día de luto con la ejecución de aquellos dos desdichados.

Como último recurso se redoblan las gestiones para conseguir el indulto.

Nuestro venerable Prelado, que como saben nuestros lectores se encuentra en Madrid, habrá visitado, por encargo del Cardenal Benavides, á S. M. la Reina Regente con el objeto de impetrar la gracia del indulto.

Los diputados y senadores por la provincia de Zaragoza, periodistas y personas de significación trabajan por conseguir la gracia, pero tiénese por seguro que será inútil y que la fatal sentencia será cumplida.

Estamos en plena feria y así lo indica la extraordinaria animación que se nota en nuestra ciudad. Las transacciones de ganado mular se hacen en las cuadras, y algunos tratantes han hecho ya compras de importancia. Son bastantes los agricultores acomodados que este año han venido á la feria con objeto de llevarse las caballerías que necesitan para sus haciendas y que, bien á diferencia de lo que sucedía en años anteriores, pueden adquirir ahora, gracias al regular resultado de la última cosecha y animados por la perspectiva de la próxima.

Hoy es una fecha de dolorosos recuerdos para la familia real española, y triste aniversario para los monárquicos dinásticos; hoy hace siete años que en el real sitio del Pardo falleció en la flor de su edad el Rey de España D. Alfonso XII.

Leemos en varios periódicos que continúa la invasión de trigos extranjeros por los puertos de la Península, como si este año tuviéramos escasez de cereales ó estuvieren á precios disparatados. Parece que las aduanas no son ajenas á esta invasión, que amenaza seriamente esta vez á nuestros granos.

Continúa en Zaragoza el ejercicio oral de las oposiciones para maestros y maestras, debiéndose terminar el de los primeros del lunes al sábado y el de las segundas también el sábado.

Inmediatamente darán comienzo los ejercicios prácticos.

Las asociaciones eucarísticas de Zaragoza, de común acuerdo, han dispuesto celebrar un solemnísimó triduo en honor de Jesús Sacramentado los días 25, 26 y 27 de este mes, para conmemorar el tercer centenario de la institución de las Cuarenta Horas. Las fiestas tendrán lugar en la iglesia del Sagrado Corazón. Los tres días, á las diez y media de la mañana, se cantará la misa mayor por la capilla de la metropolitana á grande orquesta, oficiando, respectivamente, el magistral señor Gómez Adanza, el canónigo señor Codera y el Dr. Palacios, secretario de Cámara y canónigo.

Los cultos en las tres tardes darán principio á las cuatro, habiéndose encargado de las oraciones sagradas los canónigos señores Maserico, Rodríguez y Aranaz.

La tarde del último día se cantará también, á grande orquesta, el *Te-Deum* del maestro Olleta.

JUZGADO MUNICIPAL.—MOVIMIENTO DE POBLACIÓN

Necrología

Desde las doce de la mañana de ayer á igual hora del día de hoy, se ha registrado la siguiente defunción: Vicenta Lorient.

Nacimientos

Clemente Gonzalvo.

PRENSA ARAGONESA

De *El Diario de Zaragoza*:

«A las dos de la tarde de ayer recibimos un telegrama urgente en el que se nos participaba que el Consejo de ministros había concedido indulto de pena de muerte á Ildelfonsa Carmen Martínez, viuda de Conesa. Persona para nosotros queridísima y que ejerce respetable cargo se dirigió á la cárcel, yendo con el teniente alcaide Sr. Bargueño á la celda de la infeliz condenada á quien se le comunicó la nueva.

Carmen Martínez cayó al suelo, presa de fuerte síncope. Auxiliada convenientemente, volvió en sí rompiendo en amargo llanto y repitiendo incesantemente: ¡Hija mía! ¡Pobre hija de mi vida!

Después pidió una taza de té. Los demás condenados ignoraban lo ocurrido.

Poco después la noticia circulaba por Zaragoza con la rapidez del rayo.

* * *

En el tren correo llegó anoche el ejecutor de la justicia de la Audiencia de Barcelona, encargado de cumplir la fatal sentencia á causa de la enfermedad que padece el de Zaragoza, José González.

Se llama Nicomedes Méndez, tiene 50 años de edad, de estatura regular. Su aspecto es poco simpático. Viste americana, capa y sombrero. Gasta bigote cano. Viajaba en un vagón de tercera clase acompañado de un alguacil de la Audiencia de Barcelona. Lleva consigo dos cajas con útiles de su triste oficio, una maleta y una manta de viaje.

En la puerta del muelle le esperaba un coche en donde subió con el inspector Sr. Pinedo dirigiéndose á la cárcel en cuya *saleta* se hospeda.

* * *

A las siete y media de la mañana de hoy la Junta de gobierno de la Real Hermandad de la Sangre de Cristo, que la forman los señores don Francisco Lafita, presidente; D. Arturo Nicolás, mayordomo segundo y D. Mateo García, D. Isidoro Polo, D. Manuel Navasa, D. Ignacio José de Inza, D. Manuel Moreno Pradas, D. Baltasar Navarro, D. José María García y D. Santos Ferrer, se reunirá para recibir á los reos en la capilla que anoche preparó una comisión de dicha Hermandad.

Se han preparado caldos y antiespasmódicos.

Las sillas que ordinariamente se colocaban al lado de los petates han sido sustituidas por cuatro moscovias.

Los ataúdes serán conducidos por los cabeceros de los pasos de Semana Santa, desde el depósito de cadáveres á la iglesia de San Cayetano, y desde allí con toda la Hermandad el sábado á la puesta del sol á recoger los cuerpos.

De amortajar los cadáveres de los reos están encargados los cuatro hermanos más modernos. Los diez reales que la Hermandad da al verdugo por cada traje de los reos, le serán arrojados al verdugo envueltos en un papel en el primer escalón del patíbulo.

Los hermanos de la Sangre de Cristo que no estén de servicio en la capilla, recorrerán hoy las calles postulando.

Por la plaza se nombró anoche un piquete del regimiento de Galicia para que preste servicio en la capilla.

Hoy se designará el batallón de infantería y escuadrón de caballería que han de formar el cuadro.

La Sala sentenciadora, con su dignísimo presidente Sr. Fonz, se constituirá en la cárcel á las siete de hoy.

En la cárcel el dignísimo alcaide, excelentísimo señor marqués de Beramán, el celoso subjefe Sr. Borgueño y empleados han adoptado las más oportunas disposiciones.

—Del *Diario Mercantil de Zaragoza*:

«Se halla en Barcelona el capitán de ingenieros de la comandancia

de Lérida, D. Francisco Macía, que forma parte de la comisión técnica que se ocupa actualmente en el estudio de las fortificaciones que han de construirse para la defensa de la línea del ferrocarril internacional del Noguera Pallaresa.

Dicha comisión, que hizo durante el verano último los estudios de campo, se ocupa actualmente en los de gabinete, que según informes, quedarán terminados en el plazo de cuatro meses.

—El Cardenal Sr. Benavides se propone girar una visita pastoral á todas las parroquias de Zaragoza.

Ayer visitó el templo de San Pablo.

—A fines de mes, regresará á Zaragoza el obispo auxiliar Sr. Sulpervía.»

NOTICIAS VARIAS

Ha verificado la Sociedad Colombófila de Cataluña el segundo concurso de palomas mensajeras en Zaragoza.

A las 8¹⁵ de la mañana del día 21 salieron las palomas del palomar militar de Zaragoza,, recorriendo los 255 kilómetros en línea recta, con una velocidad de más de un kilómetro por minuto.

Constituído el jurado en el pabellón que tiene la Sociedad en el salón de San Juan, fué comprobando la llegada de las palomas por medio del sistema «Rosoor» que tan buenos resultados ha dado en todos los concursos, y después de haber llegado un número suficiente de palomas se procedió al cálculo de la velocidad propia de cada concurrente, otorgándose varios premios.

En el mes próximo de Abril se organizarán nuevos concursos y comenzará á trabajarse para dejar establecida la comunicación con Madrid.

—La próxima cosecha de aceitunas promete ser bastante buena en Andalucía, á consecuencia de las pasadas lluvias.

El precio del aceite en los molinos de Sevilla es actualmente de 34 á 37.50 reales la arroba.

—El número de médicos en París es verdaderamente considerable.

En 1292, París contaba seis médicos por cada 200.000 habitantes. En 1693, 32 por 300.000. En 1578, 96 por 350.000. En tiempos de Moliere, que la medicina se puso de moda, había 110 por 600.000. En 1789, 162 por 700.000.

Actualmente, para una población de 2.500.000, hay 2.000 médicos, á un médico por cada 1.200 parisienses.

Nápoles se enorgullece de contar un médico por cada 500 napolitanos.

CORRESPONDENCIA

Madrid 24 de Noviembre de 1892

Sr. Director de LA CRÓNICA DE HUESCA:

Empieza á preocupar algo la actitud en que se están colocando los

diferentes partidos republicanos, en particular aquellos que esperan de la revolución el triunfo de sus ideales.

La propaganda que vienen haciendo los amigos de Pí y Zorrilla, es sumamente activa y supónese que la que hagan en el terreno de la conspiración secreta, será también por el mismo estilo.

Anoche se dijo que las precauciones que se tomaban eran debidas á los temores de alguna algarada que para justificar la inversión de algunos fondos, se proponían hacer varios partidarios de la revolución.

Tiénese por seguro que esto no se realizará, pues el Gobierno está sobre aviso y el movimiento sería reprimido apenas se iniciase.

Como la mayoría de los Consejos presididos por S. M. se reducen á poner á la misma al corriente de la situación y marcha de los diferentes asuntos del Estado, y el celebrado hoy no ha revestido importancia, quedo excusado de dar cuenta de él.

La única cosa que ha tenido interés, es la nueva revisión del expediente de indulto de los tres reos de Zaragoza, punto sobre el que, los ministros guardan absoluta reserva, por más que, se supone que algo se ha conseguido respecto á uno de los sentenciados.

Las gestiones para conseguir el indulto son numerosas y las personas encargadas, de gran valía, siendo de desear se evite un día de luto á Zaragoza..

Hoy es día de desmentir noticias.

El Sr. Castelar ha negado rotundamente haber recibido la visita del Sr. Silvela negando asimismo conocieran ya antes de ser publicado en *El Globo*, su artículo *el Presupuesto de la paz*, los Sres. Gamazo y Venancio González.

En cuanto á su proyectada excursión por Andalucía, el Sr. Castelar no ha pensado en aplazarla, disponiéndose á salir de un día á otro, recorriendo en el próximo mes de Diciembre las provincias de Ciudad-Real, Huelva y otras de Andalucía.

El día 5 pronunciará su anunciada conferencia en Toledo, y que como ya es sabido versará sobre *Influencia de nuestra Iglesia primada en el descubrimiento de América y en la civilización universal*.

El Sr. Silvela se ha declarado partidario de la neutralidad en materia de economías relativas al presupuesto de Guerra y Marina; neutralidad que espera ver garantizada por el ejército suficiente para imponer el respeto necesario que las demás naciones han de demostrar á España.

En cuanto á declararse defensor del programa planteado por el señor Castelar, está muy lejos de ser una verdad.

El Sr. Silvela no está conforme más que con una parte de las teorías expuestas por el elocuente tribuno.

S. M. firmó ayer, parte de la combinación de gobernadores. El resto se resolverá en breve.

Parece que resulta completamente falsa la noticia sobre próxima combinación de gobernadores civiles en Ultramar.

El Sr. Romero Robledo, que por cierto se encuentra muy molestado con su dolencia, no piensa en tal cosa.
También se encuentra algo enfermo el señor duque de Tetuán.

El Sr. Nocedal, se propone recorrer antes de regresar á ésta, donde se le esperaba hoy, varias poblaciones, entre ellas Valencia, Tolosa y Pamplona.

Se encuentra muy satisfecho de la conducta observada con él por las autoridades de Barcelona, lamentando la actitud en que se han colocado los carlistas.

El viernes se verificará la sesión de clausura del Congreso militar, estando á cargo del Sr. Cánovas el discurso-resumen de los trabajos realizados por el indicado Congreso.

En Bruselas han empezado ya las conferencias monetarias.

Cada día despiertan más interés las sesiones de este ayuntamiento.

Los concejales republicanos, en prevención de una inmediata suspensión, hacen supremos esfuerzos por celebrar el mayor número posible de sesiones, con objeto de que su conducta quede completamente dilucidada antes de la *catástrofe*, que según se presume, no se tardará ni dos días, pues el Sr. Villaverde se propone terminar cuanto antes con la cuestión municipal.

En Francia siguen los escándalos del canal de Panamá dando juego y la mayoría de la prensa provoca cada día nuevas discusiones denunciando actos de verdadera repugnancia y de innegable bochorno para el parlamento francés.

Mr. Lesseps se encuentra enfermo, debido á las naturales emociones,

El Corresponsal.

Madrid 24 de Noviembre de 1892.

Sr. Director de LA CRÓNICA DE HUESCA:

SUMARIO: Propósitos.—Situación financiera.—El escándalo del Banco de España.—Nuestros vinos.—Los mercados de América.—Ultimos ecos de las fiestas.—Francia se disuelve.—La Liga monetaria.—El cólera.—Política interior.—El invierno.—Un poco de Filosofía.

Muy señor mío: Descripta en mis cartas anteriores la sección militar y la sección marítima de la Exposición, antes de entrar á ocuparme de la Americana, y para no hablar siempre de lo mismo, he de recoger en esta carta distintas noticias y asuntos de que no me he ocupado en cartas anteriores.

La situación financiera no mejora, es decir, no mejora lo que podríamos llamar fortuna pública. Persiste el alto cambio sobre París, y esto que no es ni más ni menos que la cotización del oro, constituye un síntoma gravísimo.

Por este camino podemos llegar á la cotización de la plata, y no una generación, sino tres, sufrirán las consecuencias de la falta de patriotis-

mo de todos, que anteponen las pasiones políticas á los intereses del país.

Los centenes antiguos se pagan á 19, los nuevos á 14; y mientras la renta francesa está á 99'33, no pasa nuestro interior de 68.

Las acciones del Banco de España, de ese establecimiento que es la ruina del país, están á 363 y pico, y mientras tanto la Tabacalera no pasa de 132. El Banco de España continúa siendo inútil para el comercio á quien no presta los servicios que presta á nuestros vecinos el Banco de Francia, y se sigue dando el escándalo de que el primer establecimiento de crédito del país no cambie sus billetes por oro, y en cambio sus acciones valgan 263 más por 100 que el oro acuñado.

Afortunadamente la fortuna particular, lo que nace de la iniciativa individual, marcha en el país.

Hay casa, como la Bodega Española del marqués del Riscal, que en la presente vendimia ha entrado en los lagares 300.000 kilos de uva propia y más de 1.300.000 de uva comprada.

La vinicultura y la viticultura españolas constituyen una grande y verdadera riqueza y si siguen los caminos que les traza el marqués de Riscal, lograrán abrir á nuestros caldos los mercados de la América Latina, y evitar en gran parte la crisis porque el país atraviesa.

Estas cuestiones económicas podrán no ser agradables á todos los lectores, pero son de verdadero interés y los periódicos de provincias que se dirigen á un público que no vive de cabildeos y recomendaciones, deben ocuparse de ellas con gran asiduidad.

Pasaron los últimos ecos de las fiestas, sobre las que ya he dado muchas veces mi opinión.

Mucho discurso, mucho entusiasmo y mucha percalina, para que hayan regentado la persona media docena de caballeros que se colgarán una banda más. Pero trabajos sólidos que fomenten la unión comercial y social de España con la América Latina, de esos no se ha hecho ninguno; y por lo que hace á las fiestas, no han podido ser ni más curiosas ni más largas.

Unicamente la cabalgata histórica ha resultado artística y de ella lo más notable fué la carroza alegórica, que siempre recordará con gusto el pueblo de Madrid, asombrado de aquel conjunto en el que resaltaba el bosque de palmeras, fabricado por D. Gualterio Kun, á quien la opinión y la prensa han colmado de aplausos.

En Francia sigue el escándalo á propósito del asunto del Panamá. Es *elegantemente* asqueroso pensar que se han comprado 150 diputados por tres millones de francos, que ha habido ministros y periódicos vendidos, y que un establecimiento de crédito como el Lionés ha hecho empréstitos al 85 por 100.

Mal estamos aquí, pero no hemos llegado á vivir entre tanta basura; al sastre con puntualidad, no es posible que en España se de un espectáculo tan asqueroso como esa horrible quiebra de 1.500 millones de francos que solamente ha hecho marchar el comercio que se relaciona con los cocineros, las entretenidas y el lujo.

En las provincias españolas no se comprende afortunadamente que se sacrifique todo género de atenciones á conservar el bienestar y el *confort*.

Una noticia que viene á demostrar una vez más que Italia cada día está más en contra de sus verdaderos intereses y más esclava de la raza Sajona.

En la primera conferencia monetaria, Italia se separará de la unión Latina.

El cólera, del que hace mucho tiempo que no me ocupo, está olvidado pero no extinguido. Sigue en Rusia, en Austria y en Francia, principalmente en Marsella, y algo en París. El verano que viene volverá España á alarmarse, y ahora, con tiempo, es cuando debía hacerse una campaña higiénica, y no hacer lo que siempre, que es acordarse de Santa Barbara cuando truena.

Muchas veces he dicho que no soy de los que se empeñan en sacarle punta á todo, y cuando no hay noticias, sobre todo de política interior, no me empeño en inventarlas.

Sagasta viene batallador, pero á pesar de esto, insisto primero en que hasta que se reúnan las Cortes no pasa nada, y segundo en que aunque haya una modificación parcial, no hay cambio de política.

Veremos si esta vez acierto como tantas otras.

Para qué he de cansar á los lectores de ese diario con dimes y diretes sobre la actitud de Canalejas, la actitud de Martos, y otras minucias á que se proponen sacar punta los periódicos diarios, haciendo esa política insignificante, que es el encanto del maestro Ferreras.

Madrid ha entrado en la decoración de invierno; pasada esta efervescencia colombina volverá el Ateneo á entrar en un periodo de actividad regular; los teatros libres de forasteros, suben difícilmente la cuesta que ya no es de Enero, sino de Noviembre; el Real, como tributo á la vanidad, es hasta ahora el teatro que hace más negocio; el Español y la Comedia se defienden, y los teatros por funciones continúan explotando el género chulo y lugareño.

Con el frío vuelve la actividad editorial, y se anuncian libros que no todos se ocuparán de Colón, del que se ha usado y abusado literaria y científicamente.

Algunos lectores extrañarán que en estas cartas no dé nunca noticias de bailes y reuniones; lo deploro, pero no lo puedo remediar; es la única literatura que se me resiste; no sé escribir con aguja y batidor, y por lo que se refiere á modas estoy en un atraso lamentable.

Con el frío también vuelven á estar sobre el tapete todos los problemas sociales. Se paralizan las obras, son más raras las faenas del campo, y la clase que vive del trabajo manual empieza á sufrir grandes contradicciones. El que nada tiene, el que carece en absoluto de medios de vivir, tiene el deber de morir de hambre sin acudir á la fuerza ni al dolo; de la misma manera que el que tiene una fortuna tiene el derecho de vivir holgando y divirtiéndose, pero este derecho y aquel deber se compaginan en la práctica muy difícilmente; y si la riqueza y el bienestar no tienen conciencia de sus deberes para con los pobres, el problema social se presentará más espantable todos los inviernos.

No es ya la moral, es el egoísmo el que aconseja á las clases ricas que piensen en las pobres.

Cuando los hechos son no los destruyen sus causas.

La moral y el derecho son una gran verdad, pero el hambre y la des-

nudez no reconocen leyes, porque el instinto está sobre toda conven-
ción, y si el catecismo ó la conveniencia no dan á la riqueza idea de sus
deberes, el problema social será cada día más insoluble.

Y ya después de haber hablado de política, de hacienda, de filosofía
y hasta de modas, en mi próxima seguiré describiendo la Exposición, y
quedo de V. atento S. S. q. b. s. m.

Garci-Fernández.

TELEGRAMAS

INTERIOR

Madrid 24.—En el Consejo de ministros que se celebró presidido por
la Reina, el Gobierno anunció que presentará inmediatamente se reúnan
las Cortes, un proyecto de Hacienda prorrogando la actual ley de Teso-
rerías que espira en 1.º de Julio próximo, y en el que irá incluído un ar-
tículo consignando la realización de una gran operación de crédito para
saldar el déficit del Tesoro y obtener la nivelación de los presupuestos.
Quedó acordada la construcción de 70.000 fusiles tipo Mausser español
de siete m. m. y 5.000 carabinas y la conveniente habilitación de las fá-
bricas de armas de Oviedo y de Toledo encargadas de la mencionada
construcción, colocándolas en condiciones de hacer 20.000 fusiles anual-
mente. Estos gastos se realizarán, según declaró el ministro de la Gue-
rra, sin necesidad de recurrir á nuevos créditos, confiando para ello con
el que le concedieron las Cortes al presupuesto de Guerra, que es de
16.000.000 de pesetas y con la venta del material antiguo que se calcula
producirá un total de 12.000.000. Se firmó el indulto de muerte de la
viuda de Conesa, solicitado ardientemente por toda Zaragoza, denegán-
dose los de los dos procesados restantes que figuran en dicha causa, y
otros dos decretos referente uno á carreteras y otro concediendo derecho
á formar parte de los tribunales de examen á los profesores.

Madrid 24.—Ha quedado firmado en Barcelona el contrato de arrien-
do de las cerillas, habiendo depositado la fianza de dos millones de pe-
setas la Sociedad de Capitalistas catalanes de la que es representante el
Sr. Cudillera.

Madrid 24.—Según declaraciones de un importante republicano, la
base de la unión que se concierta entre las Juntas directivas de los par-
tidos zorrilista, centralista y federal será la revolucionaria, sin perjui-
cio de practicarse algunas otras gestiones sin esperanza de éxito cerca
del Sr. Castelar. En las gestiones que se vienen llevando á cabo por las
antes citadas Juntas, no se considerará como base de la unión la lucha
electoral, si bien no todos los republicanos la rechazan, considerando
prematura la cuestión á resolver en vísperas de las próximas elecciones.
Además de la acción revolucionaria, basarán la unión, según parece, en
la Federación de España y Portugal bajo la forma republicana.

Madrid 24.—Según aseguran los amigos del ministro de la Goberna-
ción, éste no presentará el proyecto reformando la ley provincial y mu-
nicipal hasta la próxima legislatura.

Madrid 24.—En el próximo Consejo de ministros que se celebre, que-
dará resuelta la cuestión del ayuntamiento de Madrid. Estudiada la Me-

moria que redactó el subsecretario de Gobernación por el presidente del Consejo, éste llevará de acuerdo con el Sr. Villaverde el decreto de suspensión de todos los concejales, con objeto de que aparezca en la *Gaceta* la resolución indicada antes de reanudarse las sesiones de Cortes.

Madrid 24 —En los círculos políticos son objeto de verdadera preocupación los trabajos que vienen realizando secretamente los republicanos para llegar á una inteligencia cuyo producto sea el triunfo de sus ideales. Los liberales acusan al Gobierno de este incremento que toman los republicanos argumentando que en tiempos del Sr. Sagasta los republicanos estaban muertos moralmente y muy lejos de pensar en realizar una unión revolucionaria. Los ministeriales, en cambio, se ríen, opinando que los republicanos no llegarán á entenderse, como les ha sucedido infinidad de veces. Los mismos caracterizados republicanos se muestran muy reservados en todo cuanto afecta á sus planes y gestiones.

Madrid 24.—Se dice que el empréstito que irá incluido en el proyecto prorrogando la ley de Tesorerías, elevándole algunos á 250 millones de pesetas.—M.

ANUNCIOS

A LOS MOZOS SORTEABLES
DEL ACTUAL REEMPLAZO
EUGENIO MENDEZ, AGENTE DE QUINTAS
 CALLE DEBERENGUER, 2, TIENDA DE LICORES
HUESCA

POR 25 DUROS

si les toca la suerte de Ultramar los libra de todo servicio,
 asegurándose antes del sorteo.

Personas que pueden dar referencias de su exacto cumplimiento: En Huesca, D. Marcelino Acín, posada de San Francisco y tienda de licores, y D. Félix Ferrer, dueño del café de Peral; en Barbastro posada de San Ramón, y el administrador del coche del Sr. Frago, y en Graus, D. Vicente López, cafetero.

NOTA. El pago del seguro lo harán los interesados cuando estén libres del compromiso que coneraen con esta Agencia, y su importe no será depositado, sino que quedará en poder de los mismos, hasta después de verificado el sorteo. Documentos y demás gastos que se originen serán de cuenta de la Agencia.

Huesca y Octubre 1892.

(d-31)

LOS GRANDES ARCANOS DEL UNIVERSO

FILOSOFÍA DE LA NATURALEZA

POR EL

P. TILMAN PESCH, S. J.

VERSIÓN CASTELLANA

DE

DON EBERARDO VOGEL Y DON J. M. ORTI Y LARA

Ninguna de las obras del P. Pesch ha causado tanta impresión ni despertado tan vivo interés como la de *Los Grandes Arcanos del Universo*, sin duda porque á la riqueza y profundidad científica de su contenido se juntan en ella la hermosura de la forma, y aquella elección acertada de problemas los más trascendentales y palpitantes, cuya solución ha puesto el autor al alcance de toda persona algún tanto ilustrada. Bajo el peso de esta obra colosal, construída en honor de la Religión y de la Filosofía cristiana por uno de los mayores genios de la verdadera sabiduría en el presente siglo, véñese al fin sucumbir y caer, convertidos en polvo, la mole y conjunto de sofismas con que la malignidad de lo que llaman *ciencia moderna*, que no es ciertamente el genio de la verdadera ciencia, pretende neciamente impugnar los fundamentos de la fe católica. Dos tomos en 4.º, **20 pesetas.** (6)

HIJAR DENTISTA

Aprobado por el colegio de San Carlos de Madrid

Coloca dientes artificiales y practica toda clase de operaciones de la boca

PRECIOS

(d-5)



Limpiar la dentadura, 5 Pesetas.—Extraer un diente ó muela, 5 id.—Empastar un diente ó muela, 5 id.—Dientes artificiales, de 10 á 25 id.—Dentaduras completas de 250 á 500 id.

HORAS DE CONSULTA

De 9 de la mañana á las 3 de la tarde.

FONDA DEL SOL

HUESCA

FIJO EN HUESCA

EL MÉDICO-OCULISTA

SR. MEDIANO MORLÁN, ha fijado su residencia en esta población para visitar cuantos deseen consultarle sobre las enfermedades de la vista.

Consulta diaria, de 10 de la mañana á 1 de la tarde. Coso bajo, número 3, principal.

PASAJES PARA EL BRASIL

SE FACILITAN ENTERAMENTE GRATIS

desde el punto de embarque, incluso la alimentación á bordo yendo tan libres como si se pagaran el viaje solamente á familias de agricultores, jornaleros y artesanos, para dicho país cuyo idioma es semejante al gallego y su religión la C. A. Romana.

Los emigrantes españoles son muy estimados si se hacen acreedores á ello por su buena conducta y costumbres.

Los vagos y viciosos son despreciados, y de ellos vienen frecuentemente quejas y lamentos, como es natural que así suceda.

DOCUMENTACIÓN INDISPENSABLE PARA EMBARCAR

Cédula personal con las señas al dorso todos los mayores de 15 años de ambos sexos.

Fe de bautismo del Registro civil, todos los menores de 15 años.

Los menores de 23 años de ambos sexos, sino van con sus padres, permiso de éstos ante el Alcalde.

Los varones de 15 á 35 años, certificado de libre de quintas, inutilidad ó corto de talla, licencia absoluta ó pasaporte del Capitán general según el caso en que se encuentren.

Las mujeres casadas que no vayan con sus maridos, permiso de éstos dado ante el Alcalde.

Todos los mayores de 15 años certificado de no estar procesados ni sufriendo condena dado por la Alcaldía y visado por el Gobernador de la provincia. Todos los de una familia deben ir comprendidos en un solo certificado.

Para más detalles, dirigirse al representante en esta provincia, D. MARIANO FRAGO, Mercado Nuevo, número 12, ó Fonda de España,

2-s-11

HUESCA

OVEJAS francesas procedentes de subasta, raza grande, de Lancaster, se venden en el Dok del Sr. Bescós. 4-s-1

ESCUELA NOCTURNA GRATUITA PARA ARTESANOS

EN LA

Academia de primera y segunda enseñanza

CALLE DE QUINTO-SERTORIO, (HOSPITAL) NUM. 7

Horas de 7 y 1/2 á 9 y 1/2

Deseosos el Director y Profesores de este Colegio de contribuir en la medida de sus fuerzas al mejoramiento é ilustración de las clases obreras, han resuelto abrir una clase gratuita nocturna que dará principio el día 1.º de Diciembre y terminará el 15 de Febrero, explicándose las siguientes materias:

Gramática castellana..	} D. MODESTO FERNÁNDEZ.
Geografía..	
Principio de Derecho natural y Sociología.. . . .	
Aritmética y Geometría.	} D. BALDOMERO GARCÍA.
Agricultura.	
Mecánica elemental.	

Los que deseen asistir, se servirán dejar nota de sus nombres en la Secretaría del Colegio en los días 15 al 30 del presente mes de Noviembre.

Los que se distinguan por su aplicación y aprovechamiento, recibirán á la terminación de las clases premios en ropas ó útiles de industria.—
El Director, *Ignacio Barbero*. h 30-10

SE hace a moneda de todos los enseres de un colegio de algunos muebles, Svajillas y todo lo necesario para una estantería, todo con sus cristales correspondientes. Enterarán en esta imprenta. 16

ÚLTIMA HORA

(Servicio especial de LA CRÓNICA DE HUESCA).

Madrid 25, 10 mañana.

En el Consejo de ministros celebrado ayer se acordó construir 70 000 fusiles Mausser, y 5 000 carabinas que se construirán en la fábrica de Oviedo y de Toledo.

A las siete de la noche llegó ayer el Sr. Sagasta siendo desconocida de sus amigos su llegada.—M.

Huesca: Imprenta de la Viuda é hijos de Castanera.